Online-TestDaF-Vorbereitungskurs für die Prüfung TestDaF
vom 29. Juni bis 17. Juli. 2020 an der Korea Universität

Was ist der TestDaF?
Der Test Deutsch als Fremdsprache – TestDaF – ist eine Sprachprüfung für alle, die bereits über sehr gute Kenntnisse der deutschen Sprache verfügen und diese überprüfen oder nachweisen möchten. Nähere Informationen finden Sie auch unter www.testdaf.de 
Wer braucht den TestDaF?
Wer in Deutschland studieren will, muss ausreichende Sprachkenntnisse nachweisen, um zu einem Fachstudium zugelassen zu werden. Diesen Nachweis erbringt die Prüfung TestDaF.
Welches sprachliche Niveau wird von den Teilnehmern erwartet?
Der TestDaF ist eine Sprachprüfung auf fortgeschrittenem Niveau (B2 bis C1). Sie sollten vor der Anmeldung zum Kurs (und zur Prüfung) bereits ca. 700 bis 1.000 Unterrichtseinheiten Deutsch absolviert haben. Im TestDaF-Vorbereitungskurs werden die vier relevanten Prüfungsteile Lesen, Hören, Schreiben und Sprechen im Testmodus trainiert. In erster Linie wird das strategische Lösen der Prüfungsaufgaben eingeübt. Auch Wortschatz und benötigte Redemittel werden dabei thematisiert.
독일어 실력이 아직 B1이라면                                                  
TestDaF 시험에 응시하거나 집중강좌 수강은 어려울 수 있습니다.
상기의 독일어로 된 이 안내문을 읽고 어느 정도 빠르게 이해했다면
TestDaF 시험에 도전해보세요!

Der Vorbereitungskurs findet vom 29. Juni bis 17. Juli 2020 an 12 Werktagen (Mo., Di., Do., Fr.) von 9 bis 13 Uhr online statt. 
이번 강의는 실시간 온라인으로 제공됩니다. 지금까지의 경험으로 보아, 빠짐 없이 강의에 출석하는 것이 대단히 중요합니다! 온라인 강의에 대해서는 수강자에게 개별 통지할 예정입니다.

[bookmark: _GoBack]Die Teilnehmerzahl ist begrenzt auf 20 Personen. Die Teilnahmegebühr beträgt 270.000 Won (250.000 Won für KU-Studenten). 
[bookmark: _Hlk513531666]Die nächste TestDaF-Prüfung (T106) an der Korea Universität findet am 22. Juli 2020 statt. 
[bookmark: _Hlk513531855]Die Anmeldung für T106 ist vom 27. Mai 2020 bis 24. Juni 2020 möglich.
Die Prüfungsteilnehmenden müssen sich online selbst für die Prüfung anmelden.
Lektor: Harald Gärber; harrymago@korea.ac.kr  Tel.: 02-3290-2447 (inhaltliche Fragen)
Lehrbücher: Fit für den TestDaF (Hueber) und Mit Erfolg zum TestDaF B2-C1 (Klett): Beide Bücher kann man als Kopie vor dem Kursbeginn in der Germanistischen Abteilung bekommen. Kosten: jeweils 10.000 Won in bar.
Kontaktdaten: Germanistische Abteilung / E-Mail: kutestdaf@gmail.com / Tel.: 02–3290–2090 / College of Liberal Arts (문과대학 129B: 독어독문학과 행정실 (bei Fragen zur Anmeldung)).
